

GAZETA ARA DULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate
de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

6 pagini 6

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Constatări drepte.

Cu prilejul votării impozitului pe venit s'a petrecut un fapt asupra căruia credem că e nemerit să insistăm, întrucât, el pune în evidență, dacă nu o mentalitate, cel puțin un procedeu ce trebuie să supună unui examen serios, din punctul de vedere al valorii sale politice și morale.

Se știe că în tot timpul cât d. Titulescu ministru de finanțe și a dezvoltat ideile sale, cu privire la chestia financiară în parlament și că în tot timpul cât dsa a expus modalitățile reformei, a găsit, atât din partea majorității cât și din aceia a partidelor de opoziție cea mai largă aprobare. Aceeași aprobare a găsit-o ministrul de finanțe și în presa de partide care s'a grăbit să constate, nu numai talentul de orator al ministrului dar și cinstitele intenții și dreaptă vedere a acestuia.

Atitudinile avute timp de aproape 15 zile în parlament, față de proiectele financiare ale dlui Titulescu îndreptăteau să se creadă că, la votarea proiectelor, deosebirile de vederi nu puteau să fie mari, întrucât obstacolele se puteau crede că fuseseră înlăturate, în cursul discuțiilor avute.

Cu toate acestea în ziua votării impozitului pe venit s'a văzut cu surprindere că 71 bile negre au fost în contra proiectului de lege.

Ca motive acestei atitudini au fost date modul cum s'a socotit cotele de impunere și faptul că s'arfi făcut concesiile clasei celor bogăți.

Nu discutăm aici dreptatea punctelor de vedere invocate, dar constatăm, că s'a făcut cu prilejul votării impozitului pe venit o surpriză neplăcută și credem neparlamentară, camerii, prin aceea, că s'a recurs la mijlocul unei obstrucții de ultimul moment.

Este o datorie a opoziției și morală și politică, să dea drept majorității și guvernului să-și apere proiectele, ori-care ar fi acel guvern, cu toate mijloacele de care dispune, atacându-se pentru aceasta la lumina zilei sau aprobându-se fățiș, proiectele ce se aduc.

Lovituri de ultimul moment surprize de atacuri parlamentare, manevre înapoia culiselor politice, iată aceea, ce nu trebuie să se admită într'un parlament democrat, așa cum dorim noi să fie acela al României întregite.

Luptă loială, da; niciodată însă manevre ascunse și procedee îndoielnice ce pot să desorienteze camera și opinia publică.

Rolul opoziției e atât de important și de frumos încât ori-cari ar fi opunerile ei, opoziția nu poate fi învinuită că discută pe față, cu ori cât de mare energie, proiectele de lege supuse controlului ei obligator.

Pentru ca acel control să poată avea însă valoare, trebuie ca el să fie făcut cu toată autoritatea și implicat cu toată bunacredința necesară.

Din dreapta examinare a lucrurilor se pare însă ca acest element de bunăcredință a lipsit modului, în care opoziția a ținut să-și manifeste părerea în chestia impozitului pe venit.

Insemnări de politică internă.

Repetatele încercări de a se ajunge la fuzionarea elementelor țărăniști din vechiul regat cu partidul național român, au dat greș ori de câte ori au avut loc. Eșuarea acelor încercări nu se putea produce însă fără a nu lăsa vii nemulțumiri în rândurile țărăniștilor de sub conducerea dlui Mihalache.

Nemulțumirile acestea au fost manifestate cu mai multe prilejuri, și mai ales în urma adunării comitetului executiv al partidului național și care a avut loc după cum se știe, la Cluj, cu câte-va săptămâni în urmă.

Nemulțumirea elementelor țărăniști s'a îndreptat în special în contra dlui Iuliu Maniu întrucât dsa a fost acela, care în cursul dezbaterilor congresului comitetului executiv al partidului național român, s'a declarat mai categoric contra fuziunii făcând aceasta cu aceeași energie, cu care dsa desmițise și tratativele urmate între liberali și între organizația transilvăneană.

Incordarea de raporturi, a mai provenit și din faptul, că după cât se crede, în rândurile țărăniștilor din vechiul regat, o apropiere tacită ar fi avut loc între dl Maniu și elementele basarabene și bucovinene.

Este aci momentul, să amintim desbinările produse în partidul basarabean al dlui Inculeț în urma alegerii ca deputat a dlui Stere și în urma modului călduros cum acesta din urmă a fost susținut de populația basarabeană, până acolo, în cât să se conchidă la nevoia alcătuirii unui nou partid basarabean, țărănesc, în frunte cu deputatul de Soroca.

Ultimele manevre politice însă în baza cărora s'a urmărit ideea ca dl. Constantin Stere se treacă în rândurile țărăniștilor din vechiul regat, sa ajuns la rezultatul, de alături pre-văzut, că foarte mulți din partizanii basarabeni ai dlui Stere ne mai știind cum să se orienteze, s'au întors în desperare de cauză, înspre gruparea dlui Inculeț. Lucrurile stau deocamdata aici.

Fapt este însă că în ultimul timp s'au accentuat deosebirile de vederi dintre țărăniștii din vechiul regat și partidul național român.

Cronica Muzicală.

„FAUST“

cu dna Odella Nasta și cu basul Folescu.

„Faust“ s'a reprezentat în mai multe rânduri, anul acesta, de către trupa de operă a teatrului orașenesc. Niciodată însă opera lui Gounod, nu a fost așteptată cu mai multă nerăbdare, ca de rândul acesta, întru cât era vorba, ca în rolul titular să apară marele tenor român, Nasta, actualmente angajat la opera din Hamburg, în rolul Margaretei, dna Nasta, o cântăreață de deosebită valoare, iar în partea dificilă a lui Mefisto, basul Folescu, de la opera din București.

Spre părerea de rău a tuturilor, „Faust“ s'a dat însă fără d. Nasta, serios indispus, încă din momentul sosirii sale în localitate.

În schimb însă, dna Odella Nasta, în rolul Margaretei s'a arătat ca o interpretă de o deosebită anvergură, impunând publicului, încă dela început, cu ținuta sa frumoasă și lipsită de orice artificiu, și cu vocea sa maleabilă și încoronată de răsunătoare note înalte.

Vizibil indispusă, mai ales la început, dna Nasta, a reușit totuși să înlătore, grație experienței sale scenice, greutățile ce se iveau, obținând în cele din urmă aplauze entusiaste în scena dela biserică.

Terțetul, atâta de mișcător al actului final a fost însă adevăratul prilej ce a pus în evidență bogăția de resurse vocale și de efecte dramatice, ale vocii dnei Nasta, voce esențialmente dramatică și menită să-și găsească, în opera ca „Ebreca“ adevărată-i întrebuintare.

Publicul a făcut ovații cântăreței, aducând astfel omagii felului său de a cânta.

În rolul lui Mefisto, basul Folescu a fost ca de obicei, bogat în resurse, impresionant în notele înalte, emise cu largă înțelegere a tehnicii vocale. Dsa ne-a apărut mai ales preocupat, de ideea, urmărită de multă vreme, de a da părții lui Mefistotel, acel caracter de ironie cerut cu insistență de caracterul rolului, atât în recitative cât și în serenadă și în Rondoul vițelului de aur, cântat cu avânt de interpret și bazat de către public. Basul Folescu a făcut impresie și a impus publicului și ca artist și în calitatea sa de cântăreț cu reputațiune stabilită.

De rest e inutil să mai vorbim, deoarece am făcut aceasta, pe larg, cu alt prilej.

Procesul comuniștilor din Basarabia.

București. — La 19 Iulie se încep desbaterele procesului comuniștilor cari au comis atentatele dela Chișinău și Basarabscaia. Între complotiști figurează mai mulți studenți universitari din Basarabia.

(Ag. „Damian“.)

Școala de arte și meserii pentru băieți în Arad.

Școala aceasta se bucură de un trecut de aproape 30 de ani, în care timp a dat peste 400 absolvenți. Dintre aceștia abia vre-o 11 au fost români. Dacă cugetăm că din populația de circa 300.000 a județului Arad mai bine de trei sferturi sunt români, atunci înțelegem că partea cea mai mare a acestor meseriași a trăit pe urma populației noastre.

Imprejurările social-politice de sub regimul maghiar, ce e drept, nu erau nici în privința acestei încurajătoare, și astfel întru câtva e explicabil, că românii n'au avut atragere pentru școlile acestea. Dar de altă parte chiar împrejurarea că în genere ușile oficiilor de stat ne erau închise, ar fi trebuit să ne îndemne cu atât mai mult să ne validăm pe terenul industriilor.

Aceasta însă nu s'a întâmplat.

Doar nu se poate admite că românul nu ar fi bun meseriaș, pentru că vedem că dintre puținii meseriași români, cu toate neajunsurile și stările nefavorabile, o seamă din ei s'au validat, ridicându-se între cei mai distinși meseriași.

Oricari ar fi fost motivele înstrăinării în trecut, trebuie să înțelegem că azi trebuie să ne schimbăm atitudinea în privința aceasta, pentru că toate condițiile s'au schimbat în favorul nostru, și ar fi mare păcat național să lăsăm neexploatate cele mai bune isvoară de câștig.

Școala amintită are două specialități, specialitatea ferului și specialitatea lemnului.

În specialitatea ferului pregătește pentru fărâșerie, lăcătușărie propriu zis se lăcătușărie artistică.

Iar în urma specializării deosebite pot deveni tot-atâți mecanici.

În specialitatea lemnului pregătește pentru tâmplărie, tâmplărie artistică (mobile de lux și artă), tâmplăria edilă și sculptura în lemn.

După trebuințele crescânde ale unui stat în dezvoltare, cum este țara noastră, tuturor acestor ramuri de meserii li se asigură un strălucit viitor. Și regimul nostru are toată rîvna de a promova dezvoltarea industriei, dovadă aceasta, că da tot ajutorul tuturor îndemmurilor în direcția aceasta.

Însă și poporul așa zicând publicul român trebuie să înțeleagă importanța și valoarea acestor nizuințe. Pentru că dacă este adevărat că nici odată s'au fost și nu sunt cu mai mare folos făcute aceste jertfe, apoi aceasta este adevărat numai fiindcă sunt făcute pentru promovarea industriei naționale.

Și dacă s'ar cere jertfe materiale acest scop chiar și de la publicul nostru, el le va face înțelegând că propriu zis nici nu e vorba de jertfă, ci numai de o plasare rațională a unui capital, ale cărui fructe le va culege mai târziu.

De aceea toți, cari întrădever ne iubim patria trebuie să stăruim cu toate mijloacele ca floarea tineretului nostru să se dedice la meserii, Zic floarea tineretului, carea va avea toate șansele unei munci încoronată cu cele mai strălucite succese morale și materiale.

Dar Ministerul Instrucțiunii oferă tineretului ajutoare considerabile, distribuind burse de câte 1500 Lei, iar pentru ridicarea prestigiului absolvenților școlilor de meserii, în cât privește datorințele lor militare, li se acordă dreptul de serviciu militar cu termen redus. Au deci același drept, care-l au și maturanții liceilor. Aceasta e o măsură înțeleaptă și echitabilă.

Într'adevăr meseriașul harnic, inteligent și cruțător, carele prin diligență și inteligență sa se face un membru atât de folositor societății și statului, cu tot dreptul este intelectualul societății. Pentru că azi meseriașul adevărat se impune prin înfățișarea și purtarea sa demnă, prin harnicie și bunăstare morala și materială.

Tot astfel elevii, școlilor de meserii, cu toată în timpul deprinderilor lor practice îmbracă surtucul de muncă punându-se cu trup cu suflet la lucru, când își termină lucrul, depune surtucul se curăță și ese din atelier ca un student chipeș și manierat.

Acum la finea anului școlar când mulți părinți se întreabă la ce fel de școală să-și dea băiatul, cred că este timpul nimerit să atragem atențiunea părinților în sensul celor mai sus menționate. Și de aceea stăruim de intelectualii și cu deosebire de preoții și învățătorii noștri ca să îndrumeze și se îndemne tineretul talentat și capabil, la cercetarea școlilor de meserii. Prin aceasta vom da dovadă de aceeași iubire de neam și patrie, care am dovedit-o și până acnm, îndemnând tineretul, la iubirea și cultivarea limbii românești la cultivarea simțului național.

Fiindcă numărul elevilor, cari pot fi primiți la școala de meserii în genere este limitat, așa că dexamplu în cursul I. se pot primi numai 46, de aceea termenul de anunțare, dela 10 Iulie până la 10 August ceice doresc să cerceteze școala aceasta va fi bine să se anunțe numai decăt.

Pentru orientare comunicăm, că elevii cari vor să cerceteze școala de arte și meserii vor trebui să dea la „Direcțiunea, școalei de arte și meserii, în Arad” rugare — fără timbru — în scris, însoțită de 1. extras de botez, că a împlinit 12 ani, 2. certificat școlar de clase medii sau secundare (școale civile sau gimnaziale) în caz excepțional 6 clase primare, 3) certificat medical, că este sănătos și apt pentru munca fizică, 4) certificat, de revaccinare, 5) Declarație din partea tatălui sau a tutorului că e învoit a-și da fiul la școala aceasta, 6) Certificat că este cetățean al patriei noastre (aceasta pentru neromâni).

Pavel Percea,

dir. șc. de arte și meserii.

Ghilotina în Franța.

Sinistra mașină, decapitatoarea asasinilor, a început iar să lucreze, să execute pedeapsa dată de oameni, ca dreptatea să se facă.

Albert Routtier, condamnat la moarte de Curtea cu juri că a ucis o crâșmăreasă dintr'un cătun apoi a jefuit-o, a fost executat la Boulogne-sur-Mer.

Încă decând fusese transportat în închisoarea de la Boulogne, Routtier nădăjduise că cererea lui de grațiere să fi luată în samă și că o să-i schimbe pedeapsa cu moartea prin aceea de muncă silnică, așa cum fusese condamnat complicele său la crimă.

În ajun, jucase cărți toată după amiaza, și se culcase de vreme, după ce scrisese o scrisoare nevastă sale să vină să-l vadă, împreună cu unul din cei patru copilași-asa era de sigur de grațiere.

La ora 3 și 10 dimineața, procurorul judecătoresc de instrucție și grefierul au intrat în celula sa. Routtier dormea dus, așa de greu, încât a trebuit să-l strige și să-i scuture de mai multe ori, ca să se trezească.

Într'o cliă, a priceput ce este, și când procurorul îl îndemna să aibă curaj, condamnatul a răspuns numai cu un „Ah” fără să mai zică nimic.

După aceea s'a îmbrăcat, grefierul l'a întrebat dacă are vre-o declarație de făcut, dânsul a răspuns nu, apoi a cerut preotul.

Din clipa aceasta, a căzut într'un fel de toropeală, din care n'a mai ieșit. În timpul cât preotul îi citea rugăciunile din urmă, condamnatul a fost cuprins de un tremur convulsiv și era aproape înconștient.

Tot aproape înconștient a fost dus mai mult pe sus — pentru că nu mai putea să umbre — până la ghilotina, care era ridicată chiar la poarta închisorii.

La ora 3.45, capul a căzut în paner.

D. Iorga părăsește federația.

București. — Ziarul „Îndreptarea” este informat că partidul dlui Nicolae Iorga va eși din federația opoziționistă, deoarece nu este dispus să colaboreze cu partidul țărănesc basarabean, de sub șefia dlui C. Stere.

(Ag. „Damian“.)

Specula la București.

Am arătat zi cu zi cele ce se petrec la București din cauza îndârjitei rezistențe a speculatorilor, cari nu vor să admită prețurile-maximale.

Lupta continuă neîmpăcată și în ultimul timp forțele speculatorilor birtași au fost spornite prin solidarizarea, cu acestea, a patronilor de cofetării și a patronilor de localuri de băi.

Patronii de cofetării au cerat sporirea prețurilor maximele; deasemenea și patronii de băi cari au declarat neted că închid localurile lor, în caz că nu li se vor admite prețurile cerute de ei.

Se înțelege, că autoritățile nu puteau să admită ca București, atâta de mare și de întins și atâta de slab servit de un număr redus de localuri de băi, să fie lipsit și de concursul acestora din urmă.

Din cauza aceasta s'a hotărât să se ia cele mai severe măsuri, pentru a se împiedeca o acțiune comună a patronilor de localuri de băi.

În acest scop băile, la nevoie, vor fi militarizate iar personalul băilor va fi socotit mobilizat.

Efectele de rufărie a tuturor localurilor de băi, vor fi inventariate cu deamănuntul și toți acei acaparatori, cari ar încerca să ascundă din efecte, vor fi dați în judecată și declarați imediat arestați.

Posibilitatea aplicării acestor măsuri a făcut o impresie adâncă asupra speculatorilor.

După știrile ce sosesc acești acaparatori socotind, după cum se crede, cauza pierdută, s'arfi hotărât a face concesiuni și a renunța la atitudinea dușmănoasă avută până acuma.

În cazul când restaurantele bucureștene vor putea să funcționeze în mod normal, cu prețurile maximele impuse, se face încă odată dovadă, ca acțiunea lor de mai înainte nu era de cât o acțiune de speculă și jupuială.

Știri din străinătate.

Belgia. — Prințul moștenitor al Japoniei, — care se așteaptă să vină și în țara noastră — a vizitat orașul Bruxelles, și apoi a plecat în Olanda.

China. — Într'un district a izbucnit o revoluție. Nu au ajuns până la noi, cari au fost cauzele cari au provocat-o, dar ne-au ajuns numai următoarele detalii, din cari putem deduce mult: însurgenții au jefuit orașul Vu-ciang; apoi au pus mâna pe un tren, cu care au voit să transporte prada. Trupele au făcut uz de arme; au murit 350 de însurgenți.

Roma. — Un aeroplan care zbura d'asupra orașului Tivoli s'a precipitat. Căpitanul aviator a murit pe loc.

Polonia. — La Varșovia s'au întrunit delegații polonezi și ruși, ca să discute acordul ceferist dintre ambele state, în conformitate cu pacea care s'a încheiat între ele la Riga.

Londra. — Domnul Lloyd George s'a restabilit complet și s'a întors la Londra. Dânsul a și prezidat prima întrunire a Conferinței Imperiale.

Irlanda. — Conflicte sângeroase se petrec aproape zilnic în orașul Belfast. Morții și răniții sunt în număr destil de mare.

Franța. — Fostul președinte al Republicii Cuba, Menscal, a sosit la Havre. De aci, cu un aeroplan s'a dus la Paris.

Elveția. — Noul tarif vamal elvețian va intra în vigoare pe ziua de 1 Iulie 1921.

Paris. — Regele Spaniei Alfons al XIII-lea, însoțit de moștenitorul tronului Infantele Don Jaime, a trecut prin gara Paris, ducându-se la Londra. Cum călătoria sa este pur personală, a fost în cel mai strict incognito.

Belgrad. — Starea sănătății Regelui Petre s'a îmbunătățit, astfel că pericolul nu mai există.

Bruxelles. — Regele Belgiei a plecat în cel mai strict incognito la Chamonix, în Elveția, ca să se odihnească o vreme oare care.

Constantinopol. — Patriarhul armenilor, Katal Kalemkarian, a dimisionat.

Washington. — Pe bordul unui transatlantic s'a găsit o mare cantitate de arme. Cum este bănuiala că ele erau destinate însurgenților din Irlanda, guvernul Statelor-Unite a început o anchetă severă.

Buletin extern.

Guvernul italian a căzut într'un moment, când la aceasta nu se aștepta nimeni, nici în Italia nici în străinătate.

Șeful opoziției federate, d. Salandra, a tras la răspundere, în ședința de Luni a Camerei pe d. Giolitti pentru o serie de atitudini noi, adoptate de guvern, față de unele chestiuni interne.

Motivul principal al înverșunării opoziției și a partidelor guvernamentale chiar, contra dlui Giolitti, este concilianța dovedită de Italia, la ultima conferință din Londra.

D. Giolitti a dorit însă că înainte de a părăsi cârma țării, să lase finanțele Italiei, într'o stare cât de cât regulată și a rugat parlamentul, să voteze, înainte de numirea noului guvern, proiectul de lege al bugetului.

Bătrânul Giolitti, în timpul scurt, cât a deținut puterea, a făcut patriei sale și omenimei, reale servicii, astfel, că plecarea marelui bărbat, a trebuit să lase regrete și să facă senzație.

Comisia interimară a orașului Budapesta, a hotărât ca în toate școlile comunale ale Capitalei Ungariei tratatul de pace dela Trianon, să formeze obiect de studiu obligator, pentru cursurile superioare dela aceste școli.

Pentru acest scop, orașul se va îngriji să se deschidă peste vară un curs special pentru profesorii dela școlile din chestiune.

Materialul de studiu va fi selecționat și întocmit astfel, ca „elevii școlilor să înțeleagă în mod deplin dispozițiunile acestui tratat lipsit de cele mai elementare noțiuni de legalitate și de dreptate etică și istorică” — după cum se pronunță unul dintre membrii comisiei interimare a Budapestei.

Conferința statelor moștenitoare Austro-Ungariei, care a avut loc la Roma, s'a terminat, fără a se fi luat vre'o dispozițiune în merit.

D. Rybars Ottokar, șeful delegației jugoslave la aceasta conferință a declarat unui grup de ziariști, că publicul se înșală, când își închipuie, că motivul pentru care conferința nu a dat nici un comunicat despre activitatea sa, ar fi dorința de a nu se trămbița unele secrete.

Motivul adevărat al tăcerii în care au lucrat membrii conferinței este, că nu au lucrat aproape nimic.

Dintre problemele tratate de conferință până acuma, discuțiile au fost duse până la capăt numai într'un singur caz, — dar și atunci rezultatul a fost negativ, întrucât propunerea a fost respinsă.

A fost vorba atunci de felul cum ar trebui regulată plata datorită dierite state moștenitoare, — excepție fac Austria și Ungaria, relativ la cari tratatul dela Trianon fixează valoarea coroanei în cea avută în Octombrie 1918 la bursa din Zürich.

Asupra acestei chestiuni nu s'a putut ajunge la nici o înțelegere. Discuțiile s'au terminat, rămâind, ca statele moștenitoare, să aranjeze această chestiune, fiecare în particular.

Asupra celorlalte chestiuni, cum este aceea a caselor muncitorești de asigurare, a pensiilor, a cazurilor de apartinență, nu s'au putut deschide discuțiunile, deoarece guvernul italian, care avea ce e drept întocmite proiectele relative, nu putea să cunoască punctul de vedere al celorlalte state, ai căora reprezentanți s'au prezentat la conferință fără nici un fel de instrucțiuni speciale.

În ceea ce privește chestiunea Fiume, d. Ottocar Rybarz, a declarat, că Jugoslavia nu înțelege să permită a se aduce nici o încălcare tratatului încheiat la Rapallo, și deci Jugoslavia pretinde respectarea deplinei independențe, garantată pe seama orașului Fiume.

Oprirea intrării în țară a ziarelor iredente.

București. — Guvernul a ordonat eri, oprirea introducerii în țară a ziarelor maghiare, cu excepția ziarelor „Bécsi Magyar Ujság” și „Az Ember”. Această dispozițiune s'a impus, deoarece presa maghiară din Budapesta continuă a face propagandă iredentistă, printre populația maghiară din teritoriile eliberate.

Parlamentul.

Ședința Camerei dela 28 Iunie.

(Telefonic.)

București. — Ședința o deschide d. D. Zamfirescu la orele 2 și jumătate.

D. Iuliu Maniu arată că în sensul unui decret regal moșiile din Ardeal, cari formează proprietatea supușilor streini, sunt declarate ca expropriabile în întregime.

Această dispozițiune este contrară spiritului reformei agrare pentru Ardeal, spune d. Maniu este o ilegalitate și va cauza mari pagube țării. În numele opoziției protestează contra votării acestui paragraf.

Cere deslușiri dela d. Tache Ionescu, ministru de externe, asupra declarațiilor făcute de d-sa, în sensul, că în Ardeal vor rămâne scutite de expropriere moși și păduri întinse, proprietăți ale streinilor și că în cazul când ar fi nevoie de exproprierea acestora, exproprierea, plata prețului de expropriere și vinderea acestor moși le va face însuși Statul.

D. Take Ionescu, arată că Statul este condus de aceleași principii atât față de moșiile streinilor, cât și acelea ale propriilor cetățeni. Moșiile bisericilor streine, cad sub aceleași prevederi ca și moșiile bisericii greco-oriental-române. Să nu turnăm ulei pe foc, spune d. ministru de externe, să nu învrăjbim minoritățile cu națunea noastră.

Presa maghiară din Ungaria duce de altfel o campanie înverșunată contra României. Să nu traducem în fapt ceea ce ce suntem pe nedrept acuzați.

D. Inculeț protestează contra încălcării dispozițiilor regulamentului, săvârșit de președintele Camerei prin aceea, că nu admite înregistrarea în rapoartele Camerei, propozițiunile făcute de opoziție.

Camera intră în ordinea de zi și continuă discuția pe puncte a reformei agrare.

D. Ionescu continuă discursul început în ședința de ieri, asupra modului de improprietărie a lăvărilor, văduvelor și orfanilor de război.

Roagă pe d. general Averescu, să numai tolereze modul cum s'au făcut votările, în ședințele de ieri și alaltăieri.

D. general Averescu, prim ministru, ține să accentueze, că votările se fac, așa după cum dorește Camera.

D. Chiriță prezintă un amendament, în sensul căruia, vile și pământurile mai mari de 10 hectare și cumpărate după anul 1919, să fie expropriate, lăsându-se noilor proprietari numai câte zece hectare.

D. Garoflid declară că o asemenea lege ar fi anticonstituțională.

D. general Averescu răspunde că va examina propunerea mai de aproape.

D. Brătășescu propune, ca din pământurile, cari sunt lucrate în mod nemijlocit de proprietari, să se expropriere o parte mai redusă.

D. Miclescu propune, ca dispozițiunile cuprinse în punctul 12 al reformei agrare, să fie adăugate și în punctul 5 al reformei.

Opoziția prezintă o serie de amendamente. Camera votează punctul 9 din proiect cu două amendamente, prezentate dd. Potârnică și Georgescu.

Ședința se ridică la orele 7 seara.

Un mare proces la Berlin.

În toată lumea sunt persoane cari își uita totul, când este vorba de câștig.

Înainte tribunalelor din Berlin or să vină, chemați ca inculpați, un Consilier de curte, mai mulți ofițeri, un bancher și un fabricant de margarină cari au oferit la niște State Streine cantități enorme de arme.

Nu numai una din aceste oferte, era de 5 milioane de puști, cu 200 cartușe de fie care pușcă, pe preț de 310 mărci una.

O altă ofertă era de 9 milioane de puști și fusese făcută Statelor rezultate din vechia Rusie.

Un prinț din familia Hohlenlohe este implicat în această afacere, dar a fost mai prevăzător și a fugit fără să i-se dea de urmă.

Măsurile pentru plasarea celor fără de muncă.

Între problemele sociale, rezultate pe urma războiului este și aceea a creerii posibilității de a munci, pentru aceia, cari din cauza împrejurărilor anormale au rămas fără de lucru.

Rezolvirea acestei probleme, de o capitală importanță pentru țară, cade în primul rând în sarcina celor cari au conducerea țării și aceea a autorităților administrative, revine însă și societății datorită de a ajuta autoritățile la înălțarea Ipisei de lucru, ce se prezintă în cifre în proporții foarte mari.

Prefectura județului Arad în vederea plasării celor fără de muncă a întocmit un tablou despre brațele de muncă disponibile în comunele din județ și despre comunele în cari e lipsă de brațe de muncă. Acest tablou prefectura județului l-a înaintat ministerului pentru a se lua dispoziții, aceste brațe să fie utilizate în comunele unde este nevoie de brațe de muncă.

Tabloul împarte brațele de muncă în două categorii: disponibile întreg anul și disponibile numai la secerat și cules de porumb.

Conform acestui tablou în județul Arad sunt brațe de muncă disponibile întreg anul în următoarele comune: Siclău 100, Simonfalva 30, Socodor 20, Zărad 50, Pecica maghiară 1976, Semlac 60, Peregul german 180, Tornea 50, Nădlac 1000, în total 3166 brațe.

Brațe de muncă disponibile pentru secerat și cules de porumb sunt disponibile în următoarele comune: Adea 20, Chișineu 150, Erdeiș 50, Iarmata neagră 50, Mișca 30, Sepreș 100, Siclău 109, Sinteia 25, Socodor 100, Tîpar 30, Vădaș 20, Zărand 50, Zerindul mare 50, Zerind 10, Pecica 958, Semlac 130, Peregul german 75, Vârșand 60, în total 2155 brațe.

Lipsă de brațe este în două comune a județului Arad: în Covăsant 50 și Comlăuș 90, în total 140.

Având în vedere numărul mare de brațe fără muncă din comuna Pecica, prefectura județului a intervenit și telegrafic la ministerul pentru plasarea acestor brațe.

O nouă ispravă a împăratului Carol.

Wossische Zeitung a primit dela corespondentul său din Viena știrea că la 20 August, ziua sfântului Ștefan, ziua sărbătorii naționale ungare, ex-regele Carol o să încerce o lovitură la fel cu cea dela Paști.

Când s'a întors în Elveția, Carol a cerut voie Consiliului Federal să stea până în August. Pe de altă parte, guvernul spaniol a desmintit știrea că dânsul ar fi cerut să locuiască în Spania. În fine, Carol, n'a cerut nici unui guvernământ să se stabilească pe teritoriul său. Carol vrea să se întoarcă în Ungaria, și Mica Înțelegere se găsește în fața unui fapt grav.

Ziarul *Allgemeiner Tiroler Anzeiger* din Zürich spune că se știe sigur, că guvernul ungar a făcut unele demersuri diplomatice în Elveția, cari nu mai lasă nici o urmă de îndoielă asupra faptului că ex-regele Carol, nu se mai consideră ca un simplu particular. Dânsul a cerut, și a obținut, să fie considerat ca un rege care se află în călătorie în Elveția. Se știe că puțin timp după întoarcerea sa în Elveția, contele Bethlen a adresat o notă Consiliului Federal, prin care cerea să se permită să stea în Elveția. „Majestatea Sa Regele Carol al Ungariei, Suveranul legitim al Imperiului și al Coroanei sântului Ștefan.”

Între Consiliul Federal și castelul Hertenstein, unde locuiește Carol, s'au stabilit raporturi, iar ministrul Ungariei în Elveția serve de intermediar. Ceva mai mult: doi diplomați ungari sunt atașați la castel. Telegramele cari se schimbă între „Curte” și guvernul ungar sunt cifrate.

Wossische Zeitung spune că s'a aflat cam târziu că ex-regele Carol a părăsit castelul Hertenstein pentru o destinație necunoscută.

Ziarul acesta mai adaogă că contele Bethlen și amiralul Horty sunt de perfect acord ca să considere că Ungaria, după ratificarea tratatului dela Trianon, are mână liberă pentru a decide asupra dinastiei Sale.

INFORMAȚIUNI.

* — Comisia administrativă a județului Arad a fost convocată în ședință lunară ordinară pentru ziua de 9 Iulie.

— Subprefectura județului a convocat pentru ziua de 2 Iulie pe toți primpretorii, la o conferință în Arad în vederea fixării prețurilor maxime pentru toate articolele alimentare și în vederea revizuirii prețurilor maxime din localurile de consumație.

— În sensul deciziei ministeriale Nr. 17902 dela 28 Iunie, toate vasele provenind din Egipt, găsite, cu acte în regulă, ca la Cavac au fost desinfectate sub controlul comisiunii sanitare internaționale maritime, vor putea acosta și la Sulina și la Constanța unde vor fi scutite de deratizare, ele vor fi însă supuse celorlalte măsuri ce se vor găsi indicate de medicii corporilor. Aceasta scutire se va acorda însă numai atunci când vasul după măsurile de la Cavac, nu va fi atins o altă localitate contaminată de ciumă și dacă pe bordul vasului nu se va constata prezența de guzganii morți sau bolnavi.

Vasele care nu vor satisface condițiunile de mai sus nu vor putea acosta decât la Constanța, unde vor fi supuse deratizării și celorlalte măsuri sanitare.

— Individul Carol Müller a furat dela Elena Stumberger, domiciliată în Murășel, haine în valoare de 2000 lei. Hoțul prins de organele jandarmeriei a fost înaintat parchetului.

— La liceul de fete „Elena Ghiba-Birta” înscrierea respective prenotarea elevelor se va face Luni, Marți și Miercuri (4, 5 și 6 Iulie) de la orele 8-12 în localul liceului din str. Barițiu nr. 26.

— Se aduce la cunoștință ofițerilor plutonierilor, stegarilor, cadetilor din rezerva fostei armate austro-ungară și cari au făcut cerere pentru a fi primiți în cadrele de rezervă ale armatei române — că mare parte din aceste cereri au fost înapoiate nefiind complete — și acestea s'au trimis pentru cei din județ la primpretori unde vor fi găsite.

Aceste acte urmează a fi completate în modul cum s'a comunicat autorităților prin care s'au înapoiat și apoi a fi trimise cercului de recrutare Arad până la 10 Oct. 1921, după care dată nu se mai primește nici o cerere.

Pentru acei care au înaintat cererea de primire în cadrele de rezervă ale armatei române, până în prezent n'au primit rezultatul și nici nu li s'a înapoiat actele, sunt rugați a comunica cercului, datele ce au pentru a se urmări acele acte. *Cercul de recrutare Arad.*

— O delegație de funcționari dela CFR, s'au prezentat dlui ministru Trancu-Iași, cerând acestea să aprobe formarea unui sindicat profesional. Se știe însă, că această dorință a funcționarilor CFR, a fost socotită de Direcția centrală, ca o încercare de rebeliune și prin urmare de resortul consiliului de război. Până acuma ministerul muncii nu și-a spus încă cuvântul.

— Voci plecate din cercurile guvernamentale anunță, că la toamnă se va proceda la unificarea codurilor penale și de procedură penală în toate ținuturile de robite.

— Până la 1. Iulie curent deținătorii de chitanțe a 40%, coroane și ruble vor trebui să se prezinte să-și încaseze chitanțele. După această dată ministerul de finanțe, anunță, că va suspenda ori-ce operație de achitare.

Banca Națională a fost autorizată să mărească stocul de hârtie monedă de 2 lei, dela 75 milioane la 200 milioane, și stocul de hârtie a 5 lei dela 150 milioane la 250 milioane. Autorizația a fost dată printr'un jurnal al consiliului de miniștri.

— Se știe că autoritățile au dat în capitală, de existența unui comitet comunist, ce încearcă să-și creeze aderenți printre muncitori. Grație

cercetărilor făcute se anunță din București, că acolo a fost arestat un individ anume Rottmann, asupra căruia a fost găsită o corespondență compromițătoare și din care reese cu numitul să afla în strânse legături cu Moscova.

— D. Poincare, fostul președinte al republicii franceze, a publicat zilele trecute un articol, comentat pe larg de presa franceză și în care se vorbește în mod foarte elogios despre România.

— Se asigură că noul tarif al vămirilor întocmit aproape definitiv, va fi pus în vigoare în zilele apropiate. Noul tarif ar fi astfel întocmit în cât să constituie un sprijin al industriei și economiei naționale și în special al industriei metalurgice despre a căreia situația precară am vorbit în numărul de ieri.

— Se știe, că în ziua de 3 Iulie va începe la Cluj congresul medicilor. Asociația medicilor anunță, că în ziua deschiderii congresului, congresiștii vor vizita clinicile, laboratoarele, spitalele și că după congres se vor face excursii la băile Cojocna și la acelea ale episcopiei Felix.

— Prefectura județului a luat dispoziții ca pentru toate primpretoratele și preturile din județ să se facă emblema cu stema românească a județului.

O dispoziție similară s'a luat și pentru secretariatele comunale cari vor avea pe emblema stema românească a comunei.

— S'a luat inițiativa să se facă se apară la Craiova un volum omagial cu ocazia serbătorii cincantenarului dlui Nicolae Iorga.

— La Cluj a fost descoperită o mare contrabandă de tutun. S'a făcut numeroase arestări.

— Populația din Cluj este revoltată de specula fecută acolo de negustori și în special de birtași. Numeroase plângeri sunt adresate zilnic autorităților, în acest sens.

— Cu prilejul ultimei întruniri a asociației intelectualilor români, s'au ținut diferite conferințe tratându-se în special relațiile dintre muncă și dintre capital cum și modul cum s'ar putea ajunge la valorificarea muncii.

— Zilele acestea, după cât se anunță se va depune în parlament noua lege a chiriiilor.

Din cercurile autorizate se anunță, că toate contractele pentru locuințe ca și pentru prăvălii vor fi prelungite pe termen de trei ani.

— Dumineca trecută a avut loc la București adunarea generală extraordinară a Asociației Presei. Aceasta adunare extraordinară a fost provocată de faptul demisiei comitetului care fusese nevoit să dea un vot de neîncredere fostului președinte al asociației. La sfârșitul ședinței s'a votat propunerea unei liste de candidați pentru noul comitet în care nu figurează nici unul din membrii comitetului demisionat.

— Intr'o una ale ședințele senatului d. senator Tănăsescu a ridicat o acuzație directă în contra deputatului V. Haneș, profesor secundar, afirmând că acesta în calitate de președinte al unei comisii de examinare ar fi avut o purtare nedemnă de un profesor față de două din elevele ce urmau să fie examinate.

Intrucât acuzația de imoralitate nu poate cadra cu demnitate ale unui profesor, autoritățile îndrept au deschis o anchetă severă pentru a se stabili dacă este ceva adevărat din ceea ce se aruncă în socoteala deputatului Haneș.

— Discuțiile urmează în mod favorabil ce se anunță, la București, în vederea încheierii unei convenții de comerț, între România și Polonia. O serată a fost oferită la legatia polonă onoarea comisii polone. Principalele puncte ale convenției ar fi fost stabilite.

— Intrucât tratativele dintre Cehoslovacia și Ungaria în chestiunea punctelor prevăzute în tratatele de pace, nu au dat încă rezultate de-

finitive, s'a hotărât să aibă loc o nouă întrevedere între dnii Beneș și Bánffy, reprezentanții celor două țări.

— Dumineca trecută s'a ținut la Ploiești o conferință a sindicatelor centriste din vechiul regat în vederea unificării. Au participat și delegați din Bucovina. Încă dela început a făcut o impresie detestabilă faptul că unii dintre delegați au cântat internaționala și alte imnuri revoluționare. S'a discutat chestiunea unificării sindicatelor, emitându-se tot felul de păreri contradictorii, ce nu au dus la nici un rezultat. Alți orator au vorbit de legea muncitorească al dlui Trancu-Iași declarând-o aspră și draconica.

x Iuliu Iacobi, tehnician de dinți s'a re- napoiat și a redeschis atelierul său dantistic.

Ultimele sedințe ale Congresului muncitoresc.

La congresul învățământului muncitoresc ținut la București, au participat, delegați din toată țară, cum și reprezentanți ai tuturor ministerelor.

Ministrul Trancu-Iași a vorbit despre urmările războiului, constatând, că între alte deficite cauzate de război a fost și un deficit de ordin cultural și care s'a resimțit, mai ales asupra maselor muncitorești.

Acest deficit a spus ministrul muncii — trebuiește umplut atât prin jefele făcute de Stat, cât și prin aplicarea și tragerea de inimă patriotică a claselor muncitorești cari trebuiește să înțeleagă nevoia de ași ridica nivelul cultural.

În diferitele cuvântări ce s'au mai ținut, s'a arătat importanța învățământului muncitoresc cum și tot aceea-ce s'ar mai putea face pentru progresul cultural al muncitorilor punându-se în paralelă aceea ce se petrece la noi, cu modul cum se procedează în străinătate, din punct de vedere al sacrificiilor ce se fac pentru ridicarea muncitorimei.

S'a discutat apoi importanța școalelor de ucenici și aceea a școalelor de lucrători cum și sistemele grație cărora s'ar putea ajunge la o satisfăcătoare educație și instruire a elementelor feminine.

În cursul discuțiilor au vorbit și reprezentanți ai micilor industrii susținându-se nevoile acesteia. S'a mai discutat în cele din urmă chestiunea eforturilor și comitetelor școlare cum și modalitatea întocmirii corpului profesoral.

Insemnările în județul Arad.

Conform tabloului întocmit de consilieratul agricol, în județul Arad s'au făcut în toamna anului 1920 și în primăvara anului 1921 însemnări pe o întindere de 186645 ha.

În toamna anului 1920 s'a însemnătat: grâu 84481 ha; secară 1169 ha; orz 3419 ha; rapiță ha; în total 89459 ha.

În primăvara anului 1921 s'au însemnătat: grâu 11595 ha; ovăs 12435 ha; porumb 6136 ha; mei 30 ha; borceag 830 ha; mazăre 83 ha; fasole 302 ha; ceapă 269 ha; zarzavat 225 ha; varză 360 ha; tutun 95 ha; dovleci 42 ha; lăptarnă și trifoi 6155 ha; cânepă 463 ha; porumb furager 413, sfeclă furagere 514 ha; mohor 20 ha; floarea soarelui 35 ha; mac 17 ha; în total 97186 ha.

Mare incendiu la Bacău.

București. Din Bacău se anunță că fabrica de bere din acea localitate a luat foc. Incendiu a distrus fabrica și toate depozitele din jurul ei. Pagubele trec peste suma de cinci milioane lei. Prin distrugerea fabricii opt mii de muncitori au rămas în cea mai mare mizerie.

Reluarea traficului de colete cu străinătatea

București. La ministerul de comunicații s urmează tratative cu reprezentanții mai multor state, în vederea reluării traficului coletelor dintre România și străinătate.

(Ag. „Damian.”)

TELEGRAME.

(„Ag. Damian“.)

Regele Spaniei în Elveția.

Paris. — Regele Spaniei, plecând alaltăieri din Paris, a sosit ieri la Zürich, unde a fost întâmpinat de membrii guvernului, și de autoritățile militare și civile.

Regele Alfons, se va întoarce mâine la Madrid.

Tratative între Irlanda și Anglia.

Berlin. — Președintele republicii irlandeze d. De Valera, a acceptat invitarea premierului englez, Lloyd George, de a se convoca o conferință a conducătorilor irlandezi și britanici, pe ziua de 19 Iulie 1921. De ambele părți se manifestă un deosebit interes pentru apropiata conferință anglo-irlandeză, dela care se așteaptă dobândirea independenței politice a poporului irlandez.

Curs de telegrafie la Cluj.

București. — La 15 Iulie se vor inaugura la Cluj cursurile speciale de P. T. T. Aceste cursuri vor fi permanente.

Criza de guvern din Polonia.

Varșovia. — Ministrul alimentației publice, Nigolszky, a demisionat. Criza de guvern continuă. Demisia întregului cabinet este iminentă.

Un avertisment al lui Mustafa Kemal pașa.

Atena. — Generalul Mustafa Kemal pașa, a instituit o serie de măsuri de represiune, contra populației elene, rămasă sub dominația turcească, pentru cazul când grecii vor mai bombarda orașele turcești deschise.

Mișcarea politică a ungarimii din Ardeal.

Oradea-Mare. — Ungurii din Oradea-Mare vor ține Dumineca viitoare o întrunire politică publică. Apelul pentru întrunirea la această adunare a fost semnat de o sută de unguri. În comitetul de organizare al acestei adunări, sunt reprezentate păturile sociale maghiare din oraș. Scopul organizării politice a ungarimii îl vor spune d. dr. Tulliu Szierești și Geza Taberi. După organizarea ungarilor din centrul județului, va urma organizarea ungarimii din județul Bihorului.

Învățătorii din vechiul regat au demisionat.

București. — Demisia în masă a învățătorilor este viu comentată în cercurile din Capitală, zărele aduc comentarii depline asupra motivelor, cari au îndemnat învățătorimea la acest pas disperat. Corpul didactic dela școalele elementare din vechiul regat, între altele se plânge, că nu a primit leafă pe ultimele trei luni.

București. — În ședința de ieri a Senatului, d. senator dr. Nistor, fost ministru al Bucovinei, a interpellat pe d. ministru al instrucției asupra demisiei în masă a corpului didactic dela școalele elementare din vechiul regat.

București. — D. dr. Nistor în ședința de d. a. a Senatului și-a repetat interpeleția în chestiunea demisiei corpului învățătoresc dela școalele elementare și a dezvoltat o serie de amănunte, în legătură cu cauzele demisiei învățătorilor.

Germania a achitat cota de un miliard.

Berlin. Germania va preda în cursul săptămânii comisiei de reparații din Paris, suma de 41 milioane mărci de aur, ultima rată din cota de un miliard mărci de aur din suma despăgubirilor. Jumătate din suma de 41 milioane mărci de aur, a fost achitată în dolari, iar restul în diferite valute europene.

Sporirea taxelor de depozit la C. F. R.

București. Consiliul de miniștri a acceptat propunerea pentru urcarea la dublu a actualelor taxe ce se facesează pentru bagajele și mărfurile depozitate în magazinele C. F. R.

Inființarea de noi tribunale.

București. Ministrul de justiție a hotărât să inființeze tribunale în capitalele tuturor județelor, din noile teritorii și din vechiul regat.

Ultima oră.

Dimisia cabinetului italian.

Acum câteva zile s'a declarat în sânul guvernului italian o criză parțială, în urma unor ușoare neînțelegeri ivite între premierul Giolitti și ministrul muncii Labriolla. Această criză a fost însă repede aplanată. Ministrul Labriolla și-a retras demisia și s'a prezintat Luni în parlament.

A doua zi opoziția, care în acest timp își formulase nemulțumirile față de guvern, în chestia politice interne, a manifestat în plin parlament sentimentele de care era insuflețită. Discuțiile din ce în ce mai înverșunate în urma atitudinii întransigente a lui Giolitti au dus la chestia încrederii față de guvern. Grupările din opoziție, după o consfătuire repede și agitată, au pus guvernul în situația dificilă de a primi un vot de neîncredere.

Conform uzanțelor, cabinetul a demisionat. Cu privire la acest eveniment politic, telegramele comunică următoarele.

Roma. În ședința de ieri a Camerei, opoziția a pregătit guvernului o lovitură. Opoziția a tras la răspundere pe d. d. Giolitti și Sforza, pentru atitudinea acestora adoptată în ultimul timp în mai multe chestiuni politice interne.

Giolitti, care nu se aștepta la atacurile vehemente ale opoziției, provocat fiind, a început să vorbească.

Giolitti a arătat, că actualului guvern îi revine întreg meritul gloriei și măriei Italiei.

Cea mai bună direcție politică pentru Italia, atât în ce privește politica internă cât și cea externă, este aceea urmată de actualul guvern.

Declarațiunile din urmă ale primului ministru a provocat în Camera tumult. Deputații au alergat spre tribunele ministeriale varificând și amenințând cu primării.

După potolirea tumultului, d. Sforza, adresându-se alui Salandra, șeful opoziției, ia spus: „Comedia aceasta ați înscenat-o, pentru că nu doriți respectarea hotărârilor aduse la Londra“.

Izbucnești din nou tumultul. D. Giolitti arată în urmă, că guvernul va face totul pentru ameliorarea situației interne și pentru câștigarea piețelor de desfacere a produselor Italiei.

Roagă Camera să se pronunțe dacă acordă guvernului această încredere, pe care i-a acordat-o până acuma.

Procedându-se la votare asupra chestiunii de încredere, parlamentul cu excepția a 34 de deputați, votează guvernului neîncredere.

Roma. În ședința de d. a. a Camerei, d. Giolitti a arătat că în urma votului de neîncredere, dat guvernului, acesta își va prezenta Soveranului demisia.

Roagă Camera să voteze proiectul de lege al bugetului.

Roma. Guvernul Giolitti neîntrunind decât 34 de voturi de încredere, a demisionat ieri seara.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Restaurantul „Carnul Vânătorului“

Restaurant de cl. I. Împreună cu grădina de vară, unde se servește cele mai bune vinuri, bere din Timișoara, cele mai bine găsite mâncări și gustoase. Prețuri solide. :: Muzică în fiecare seară. ::

REIK și RÉVÉSZ

Asociațiune comercială de lemne. :: Depou: Calea Șimandului Nr. 3. (Unde a fost fabrica de spirt a lui Gutzjahr).

Lemne de foc, lemne de construcții, totfelul de scânduri, șindilă pentru coperișe, carbuani de lemn.

Prețuri maxime.

Angro și în detaliu.

Cercul CRATYL instalat în Piața Ștefan cel Mare.

Azi și în zilele următoare mare reprezentare de gală. :: Dumineca și în zile de sărbătoare două reprezentații, după masă și seara. ::

Ospătăria Rozalia Sata

Bucătărie și beuturi excelente de Podgorie. În fiecare seară zamă de pește. Terasă deschisă în curte. ::

Arad, Str. Hajó Nr. 10.

♦♦ Vis-a-vis de fabrica de gaz. ♦♦

„ETNA“ fabrică de săpunuri de toaletă și medicale în Arad. :: GEORGHE SZABÓ.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4104/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că în urma ordinului directoratului general al ministerului de interne din Cluj: No. 6778—1921 toate depozitele de cereale care sunt proprietatea Centralei cooperativelor sătești Federalelor Băncilor populare și cooperativelor sătești se declară scutite de orice rechiziție, fie că ar fi vorba de satisfacerea nevoilor populației, fie a nevoilor armatei.

În ce privește depozitele cereale aparținând altor proprietari, autoritățile militare și civile sunt obligate ca înainte de a proceda rechiziției să ia înțelegere cu asentimentul Centralei cooperativelor sătești, spre a se putea face repartizarea cerealelor în vederea satisfacerii atât a nevoilor interne, cât și a obligațiilor luate de stat pentru export.

Cei ce vor contraveni dispozițiilor de mai sus, vor fi posibili pe lângă disciplinare și cele provăzute de cadul penai pentru abuz de putere, și de daune către stat, Centrala cooperativelor sătești și celelalte instituții arătate mai sus.

Arad, la 27 Iunie 1921.

Dr. Ioan Robu,
primar.

No. 6319/1921.

Publicațiune.

Terminându-se eiectarea impozitelor pe anul 1920 registre care conțin aceste eiectării dela 28 Iunie a. c. inclusiv până la 5 Iulie a. c. (pe 8 zile) la perceptoriatul orașului (Clădirea C.F. Aciev. etajul I No. 12) se expun spre inspectare publică, cu aceia adiustare, că interesele acestor registruri le pot inspecta și reclamațiunile lor eventuale în decurs de 15 zile la forul competent le pot înainta.

Totodată invit contribuenții ca coalele de impozit de pe anul 1920, în interesul lor propriu cât mai curând, pentru prescriere și încheiere, să le prezinte, datoritiile eventuale să le plătească cu atât mai mult, deoarece conform ordinului No. 6092/1921 a Ministerului de Finanțe Secretariatul General din Cluj, sumele exacte a restanțelor față de stat și oraș cât mai curând trebuie stabilite și pentru încasare prin organele statului până la 10 Iulie a. c. să se transmită Direcțiunii Financiare.

Arad, la 27 Iunie 1921.

Vannay m. p.,
consilier șef. percept.

„Restaurantul Teatrului“

BULEVARDUL REGINA MARIA 11.

Cel mai plăcut local de distracție. Bucătărie și vinuri excelente.

:: Bere de Timișoara. ::

Cea mai bună orchestră de țigani.

EMIL MAIDT

MAGAZIN CU ARTICOLE DE MODĂ PENTRU BĂRBAȚI

:: ȘI SPORT. ::

ARAD, Bul. Reg. Maria 17.

IOSIF FRANK

cofetar :: Arad, Strada Eminescu No. 40.

Toffelul de torte și înghețate garnisite în orice timp. ::

Aviz!Aduc la cunoștința On. public că în restaurantul meu dela **STRANDUL MILITAR** pun la dispoziție mititei și fripturi à la grătar.Se pot face abonamente pentru prânz și cină, mese comune, cu prețurile restaurantelor din oraș. Localul e deschis până la ora 1 noaptea. **Beuturi în gheață!** În caz de ploaie publicului îi stă la dispoziție un apartament închis. Cu stimăDimitrie Uza,
restaurator.**Cafeneaua Orașului**Locul de întâlnire a comercianților, mâncări reci și beuturi de calitate primă. — Muzică zilnic.
Rog spriginul Onoratului public**Francisc Schuch.****Ladislau Cukor**

Arad, Piața Ștefan cel Mare No. 8.

Comerciant de lemne.

Lemne de foc, scânduri pentru măsari, lemne pentru zidire de casă.

„Atlantika“

import de cafea și ceai. Zilnic cafea proaspăt prăjită.

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 20.

La Cafeneaua „DACIA“

:: se află cele mai bune vinuri în butelie. ::

Ignatie Holländer și Fiul

:: Arad, Calea Bihorului No. 8. ::

Vânzare de doage, lemne de foc, marfă de măsari, țigle de acoperiș și lemne de rotari. Fumir pentru polteri. Telefonul biroului No. 678 :: telefon privat No 65.

Andor Bársony

ARAD, Piața Avram Iancu No. 18.

Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri de calitate primă din străinătate ca mănuși, ciorapi, tricouri, steteri, cămăși pentru sport etc.

BENI OBLATH

Arad, Piața Ștefan cel mare No. 8.

Depozit de lemne. Lemne de foc, scânduri pentru măsari și lemne pentru zidiri de casă.

Samuil Kovács și Co. Arad.

În depozit permanent cu prețurile mai avantajoase: ulei pentru mașini, mașini cu aburi și cilindri, unsoare de mașini, curele, saci, ponevi, articole pentru mașinerii, pietri de moară, articole pentru mori, fântâni, tulumbe stropitoare, mașini și unelte pentru gospodării, motoare.

PRIMA FABRICĂ de OGLINZI din ARAD

ARAD, Str. Colonel Paulian (Fabián László-utca) Nr. 2.

Cumpăr oglinzi vechi și întreprind orice lucrare ce se ține de această categorie pe lângă responsabilitate. ::

SEBASTIAN TAFROV

Magazin de piele și tot felul de marfă de casă. ::

Arad, Calea Bihorului No. 10.

Lupu Schlesinger Cl. Radnei 3

COMERCIANT DE LEMNE.

Lemne de foc Lemne de zidire. Scânduri pentru măsari.

Carol B. Reich și Fiul & Comp. din Arad.

Fabrica de funii, sfori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie.

Depoul și biroul: Bulevardul Regina Maria No. 6. ::

Fabrica de funii: Str. Ștefan Băthory Nr. 28 32. (Casa proprie.) ::

Telefon 649.

150 Lei Ghete americane, înalte, pentru femei**Frații Apponyi**

Bulevardul Regele Ferdinand No. 7.

Ve cu vilă nouă, modern instalată cu 3 camere de vânzare ieftin în Musca-Măderat. Via are o întindere de 10 jughere, cu vită de vie imobilată. Pivniță corăspunzătoare cu butoaie și instalație completă. Se vinde cu rod cu tot. Informații dela administrația ziarului.

Aviz!

Avein onoare a aduce la cunoștința On. Public, că ne-au sosit din Viena și Cehoslovacia haine gata pentru bărbați și băieți, haine din stoffe de spălat și lyster. On. public află în depozitul nostru haine confecționate din stoffe de calitate primă, frumos croite, așa nu mai e nevoie a comanda haine după măsură.

Totodată aducem la cunoștința, că prăvălia e bogat asortată cu marfă, ca și în vremurile de mai înainte și e condusă pe baza solidă.

Depozitul nostru se poate vizita fără obligație de cumpărare.

Cu stimă:

Maurițiu Szántó și Co.

depozit de haine pentru bărbați și băieți, Piața Avram Iancu. (Edificiul teatrului orașenesc.)

Costumuri de vară din hârtie!!!